

ЗНАМЯ ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й
№ 11 (549)

Среда, 20 января 1965 года

Цена 2 коп.

ИДЕТ МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ И ВЫВОЗКЕ
УДОБРЕНИЙ НА ПОЛЯ

УСЕРДНО РАБОТАЮТ ЛЮДИ

Колхозники сельскохозяйственной артели «Заветы Ильича» используют зимнее время для заготовки и вывозки местных удобрений. Особенно усердно работают люди из первой и пятой бригад — из деревень Солдатыха и Верховское, Соловьево и Лопатино. Организаторами вывозки навоза являются бригадиры Г. В. Вил-

ков и И.Н. Соловьев, звеньевые Л. П. Прытов и А. М. Запелалов.

За дни месячника вывезено на поля около 600 тонн навоза.

На семи автомашинах колхозники ездят за золой на Сяву. В первую бригаду доставлено 15 тонн золы.

Заготовку торфа мы производили осенью. В бурты уложено 17900 центнеров торфа.

Г. ЛОМОВ,
заместитель председателя
колхоза.

ПО ПРИМЕРУ БРИГАДИРА

Колхозу «Рассвет» было установлено задание — заготовить за период месячника 50 центнеров золы и вывезти на поля 700 тонн навоза. Взвесив все «за» и «против», этот план колхозники решили перевыполнить.

Цифру хлеборобы, правда, не назвали, но за дело взялись дружно. Это видно хотя бы из того, как они работали первую неделю. А сделали они немало — 310 тонн органики вывезли под новый урожай наши труженики.

На вывозке перегноя впереди идут бригады № 2 и № 1, где бригадирами И. Н. Мамзолов и С.Т. Березин. Иван Николаевич в эти дни не только умело руководит людьми, а служит примером для них: он сам наклаывает и возит на лошади навоз. Под стать Мамзолову и члены его бригады В. И. Речкина, Л. М. Чистяков и Володя Смирнов. Они трудятся с полной отдачей сил.

Отличаются трудолюбием и колхозники других бригад, такие, как Ф. И. Березина, С. Г. Березин, С. Н. Смирнова, А. А. Смирнов, Юра Скобелев.

Организованно проходит и сбор золы. Этого удобрения будет заготовлено около 10 тонн.

И. КУДРЯШОВА,
счетовод колхоза.

МАТЕРИАЛЬНЫЙ СТИМУЛ

Плата по труду — незыблемый ленинский принцип

материальной заинтересованности. Он был и остается главным двигателем в развитии общественного производства. Тот, кто лучше работает, больше дает продукции, тот должен больше и лучше вознаграждаться. И там, где неукоснительно соблюдается этот принцип, там, как правило, лучше идут дела, больше проявляется инициативы, хозяйской рачительности.

В оплате труда колхозников в хозяйствах нашего управления имеется много серьезных недостатков. Практика показала, что денежная форма оплаты в данное время не оправдывает себя. К ней 2 года назад прибегала сельхозартель «Коммунар»; но вынуждена была отказаться. В прошлом году сделали попытку перевести с трудодней на денежную оплату колхозников в сельхозартель «Заря», но поторопились. И теперь приходится возвращаться к старой системе оплаты, иначе хозяйство окажется в весьма затруднительном положении.

Нынешний порядок оплаты труда в какой-то степени удовлетворяет механизаторов. Для них установлена гарантийная заработная плата натурой и деньгами. Есть преимущества у льноводов — им начисляют особые трудодни с повышенной оплатой. До 10

и более процентов натурой выдается колхозникам, участвующим на уборке сена, соломы и картофеля. Гарантийную и дополнительную оплату получают животноводы.

Возьмем колхоз «Коммунар». Телятнице Евстроповской фермы З. Н. Надеевой за выращивание 60 телят, кроме основной оплаты, выдано в минувшем году 79 рублей. За получение и содержание 1,8 ягненка от каждой овцематки овцеводка Р. А. Опарина получила 9 баранчиков пятимесячного возраста. Пострадал ли от этого колхоз? Нет. Он остался в выигрыше.

Однако в начислении дополнительной оплаты за труд животноводов существует неразбериха.

В сельхозартель «Всходы Ильича», например, дояркам начисляют за надой молока от коровы от 1 до 500 литров по 0,5 копейки, с 500 до 1000 — по 1 копейке и от 1000 до 1500 литров — по 1,5, а там уже по две копейки. По этой же шкале начисляют дополнительную оплату дояркам в колхозе «Земледелец» с той лишь разницей, что с самого первого литра надоемого молока и до 1000 литров там платят по 1 копейке, а дальше все так же, как и во «Всходах Ильича». А вот в «Новом

пути» доярки имеют те преимущества, что с первого и до последнего литра надоемого молока от своих коров им начисляют по 2 копейки. Их заработок значительно выше, чем у доярок соседних колхозов.

Зато свиноводы во «Всходах Ильича» имеют большую выгоду от дополнительной оплаты, чем их соседи. За каждый центнер проданного государству мяса им платят по 5 рублей. Каждого тринадцатого поросенка, полученного от свиноматки и сохраненного, свиноводкам выдают в виде поощрения. В «Новом пути» за центнер произведенной свинины свиноводкам начисляют только по 2 рубля. За сохранение молодняка начисляют деньгами по 30 копеек за килограмм, если вес поросенка до 12 килограммов, и по 50 копеек — когда животное весит выше 12 килограммов.

Существующая ныне оплата труда колхозников далека

от совершенства. К тому же неправильное применение ее порой ведет к уравниловке и обезличке, которые являются спутниками лентяев, бракоделов и рвачей.

Очень робко в наших колхозах внедряется внутрихозяйственный расчет. По существу его нет ни в одном хозяйстве, если не считать некоторых элементов хозрасчета, введенных в последнее время в сельхозартель имени Кирова.

А ведь необходимость в этом давно назрела. Надо, чтобы в полеводстве и животноводстве распределение доходов производилось в зависимости от количества и качества, а также себестоимости производимой продукции.

Не изжиты случаи, когда месяцами и даже годами люди не получают положенную им дополнительную оплату.

Можно и нужно экономить на всем, только не на вознаграждении людей, создающих материальные ценности.

В ОРГБЮРО ОБКОМА КПСС ПО ШАХУНСКОМУ РАЙОНУ

О ПРОВЕДЕНИИ XXIV ШАХУНСКОЙ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

В соответствии с Постановлением ноябрьского (1964 года) Пленума ЦК КПСС и бюро Горьковского обкома КПСС, оргбюро обкома КПСС по Шахунскому району ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Провести XXIV Шахунскую районную партийную конференцию 27 января 1965 года.
2. Установить следующую норму представительства на партийную конференцию: 1 делегат с правом решающего голоса от 8 членов КПСС и 1 делегат с правом совещательного голоса от 8 кандидатов в члены КПСС.
3. Внести на рассмотрение районной партийной конференции следующие вопросы:
 - а) О задачах районной партийной организации на 1965 год. Утвердить докладчиком по данному вопросу председателя оргбюро т. МАТЮШИНА И. П.
 - б) Выборы райкома КПСС.
 - в) Выборы ревизионной комиссии райкома КПСС.

ЗАБОТА ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

— Весна не за горами, — сказал председатель колхоза «Красный Октябрь» П. Ф. Зиновьев, обращаясь к механику А. И. Мельникову. Следует заранее проверить себя, готовы ли мы к севу.

— Да, это так, — подтвердил механик.

Председатель продолжал говорить:

— У трактористов Смирнова и Румянцев после весенней посевной сеялка вышла из строя, но до сих пор она не отремонтирована. Автоматы не отрегулированы. Сварочные работы не произведены.

А вот у другого Румянцев, Алексея Васильевича, и Голубева Павла Андреевича все в порядке. Сеялка стоит на боевом взводе.

Похвала председателя была не случайной. А. В. Румянцев проработал на тракторе около 25 лет, а его напарник Голубев тоже имеет большой опыт, он не любит делать тяп-ляп, а делает только наверняка. В 1964 году Румянцев и Голубев произвели работы трактором 1535 гектаров в переводе на мягкую пахоту. К технике они относятся бережно. Думают работать будущий сезон на машине без ка-

питального ремонта. За прошлый год они сэкономили 100 рублей колхозных денег.

Хорошо подготовились к весне и другие механизаторы. У С. А. Бурлакова и Н. В. Голубева закрепленные сельхозмашины хоть сейчас выведи в поле. На своем тракторе они произвели около 2500 гектаров в переводе на мягкую пахоту. Это наивысший показатель по колхозу. Им присвоено высокое звание ударников коммунистического труда.

А. П. Груздев и Г. Пеунов работали на списанном тракторе и на весеннем и озимом севе сделали 1180 гектаров в мягкой пахоте.

Правление решило отремонтировать тракторы в мастерской отделения «Сельхозтехника». Благодаря стараниям механика колхоз купил 3 новых зерновых сеялки и стогометатель.

В артели ежедневно думают о подготовке к весне. Но не только думают, но и делают. Подготовлены 4 зерновых сеялки, 2 картофелесажалки, 3 культиватора и 3 комбайна «СК-4». В ближайшее время начнут компостировать торф с навозом.

Н. СМЕРЕНИН.



ВАЛЕНТИНА КУДРЯВЦЕВА РАБОТАЕТ СОРТИРОВЩИЦЕЙ ДЛИННОГО ВОЛОКНА НА ХМЕЛЕВИЦКОМ ЛЬНОЗАВОДЕ. ОНА ОТЛИЧНО СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ. БЕЗУПРЕЧНЫМ ТРУДОМ ОПЫТНАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННИЦА СНИСКАЛА СЕБЕ ЗАСЛУЖЕННЫЙ АВТОРИТЕТ У ЛЬНООБРАБОТЧИКОВ.

ЕЕ ИМЯ НЕОДНОКРАТНО ВСТРЕЧАЛОСЬ В ПРИКАЗАХ ДИРЕКТОРА ЛЬНОЗАВОДА, ГДЕ ВАЛЕНТИНЕ ОБЪЯВЛЯЛИСЬ БЛАГОДАРНОСТИ.

НА СНИМКЕ: ВАЛЕНТИНА КУДРЯВЦЕВА.

ФОТО И. СЕНАТОВА.

ЕСЛИ ГЛАСНОСТЬ ДЕЙСТВУЕТ

Беседа с доярками подошла к концу, когда одна из них подошла ко мне и спросила:

— Ну, что, секретарь поговорила хорошо и о многом, а соревнование значит опять откладываем? И надолго?

Этот разговор, состоявшийся в то время, когда я только приехал в колхоз «Ударник» и, как говорят, входил в курс дела, вспомнился мне не случайно. Соревнование животноводов, полеводо- и механизаторов было и раньше организовано неплохо. Принимаемые обязательства, как правило, обсуждались на собраниях коллективов, проводились дни животноводов, на которых подводили итоги соревнования, вручали переходящий красный вымпел и денежную премию. Казалось бы, все было соблюдено. А вот животноводов такая форма соревнования не устраивала.

В чем причина? Ведь формализма, казалось бы, нет. Но когда коммунисты, члены правления стали более глубоко вникать в саму суть соревнования, выяснилось, что гласности итогов борьбы тружен-

ков села еще недостаточно. Мы проводили совещания животноводов и разговор на них вели только о труде доярки, вскользь иногда называли имена свинок, телятниц. А ведь их интересуют дела всех колхозников, они хотят знать, как соревнуются полеводы и механизаторы. То же происходило и у механизаторов. Вот и получалось: по форме

мер, первенство среди доярок занимала тов. Соколова (сейчас она по ряду причин вынуждена уйти с этой работы), в декабре на первое место вышла А. П. Ухабова.

Доярка А. Ф. Гусева в ноябре занимала шестое место, а в декабре вышла на третье. Изменили мы и форму подведения итогов, отказались от определения передовиков в

на этом совещании приняли обязательство на 1965 год. Свиноярки, в частности, дали слово получить по два опороса от каждой свиноматки, доярки, кроме повышения продуктивности коров, обязались ликвидировать яловость, добиться стопроцентного сохранения молодняка.

Пока нашим колхозникам нельзя похвалиться высокими цифрами обязательств. Из такого отсталого положения, в какое пришел наш колхоз, одним годом выйти трудно. Однако, уже теперь можно с уверенностью сказать, что при таком энтузиазме всех членов артели, с каким они включились в соревнование, задача укрепления экономики артельного хозяйства будет решена.

И это не просто слова. Под урожаем будущего года у нас уже заготовлено свыше 4 тысяч тонн органических и минеральных удобрений. Механизаторы еще с осени качественно отремонтировали весь прицепной инвентарь. Сейчас идет ремонт тракторов.

А. КЛЕПЦОВ,
секретарь парторганизации колхоза «Ударник».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

все верно, а по содержанию не избежали формализма.

Теперь партийная организация, правление колхоза отказались от старой практики. Если собираем животноводов, что делаем ежемесячно, то обязательно всех. И разговор ведем не только о том, что сделано, а больше о том, что предстоит сделать.

На бригадных собраниях и совещаниях механизаторов ведем разговор и о соревновании животноводов.

Новшества тут, пожалуй, никакого нет. Но сдвиги в соревновании заметны. Если в ноябре прошлого года, напри-

кабинете, предоставили это право самим колхозникам.

Вот как проходило, например, совещание животноводов по итогам 1964 года. Мы рассказали дояркам результаты продуктивности коров, в каких условиях достигнуты они, какой порядок на фермах в зимний период. И доярки сами заявили, что первенство завоевал коллектив Гусевской фермы, что А. П. Ухабова, А. Ф. Гусева и А. Б. Пшеницына потрудились на славу. Не зря они включились в соревнование за коммунистический труд.

Работники животноводства

НОВЫЕ КНИГИ

А. ТАРАСЕНКО

«О ЛЕКТОРСКОМ МАСТЕРСТВЕ В. И. ЛЕНИНА»

Многогранно пропагандистское мастерство Владимира Ильича Ленина. Ленин-лектор так же знаменит, как Ленин-трибун.

Каковы же особенности лекторского мастерства нашего великого вождя? В чем «секрет» его умения овладеть аудиторией и заставить слушать себя, заставив дыхание?

В этой брошюре и рассказывается о некоторых таких «секретах». В ней говорится о том, как творчески и напряженно Владимир Ильич готовился к лекциям, как подошел к построению лекций, какую заботу проявлял о форме их.

Автор брошюры, пропагандист, использовал много интересных ленинских документов, высказываний, воспоминаний выдающихся деятелей нашей партии и международного коммунистического движения рабочих и крестьян.

ЛЕВ КАСИЛЬ

«РАЗГОВОР О КУЛЬТУРНОМ ЧЕЛОВЕКЕ»

По просьбе читателей книга известного советского писателя Льва Кассиля выходит вторым, дополненным изданием. Автор затрагивает в своей книжке очень важную и нужную проблему: кого мы в наши дни можем по праву признать культурным человеком, каковы основные черты и признаки истинной культуры. Автор на ряде живых конкретных примеров из советской и зарубежной жизни показывает разницу между подлинной культурой и внешним, поверхностным лоском.

Основные вопросы культурного воспитания писатель решает в связи с общими важнейшими вопросами коммунистического строительства, народного просвещения, организации быта трудящихся.

Автор как бы продолжает большой публицистический разговор о культуре советского человека, начатый им еще в книге «Дело вкуса».

ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 20 января 1965 г.

ПЕРЕДОВАЯ МАЛОКОМПЛЕКСНАЯ



ВАХТАНСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ. Малая комплексная бригада Василия Андреевича Парамонычева — одна из передовых на Варахшинском лесопункте. Уже сейчас она выполнила свой семилетний план и заготовила сверх него 2 тысячи кубометров древесины.

На снимке: (слева направо) Фанна Ефремовна Отыгова, тракторист Алексей Дмитриевич Шишалов, Нина Григорьевна Батова, вальщик Иван Кириллович Хлыбов и бригадир Василий Андреевич Парамонычев.

Фото В. Душенна.

Клуб леспромхоза в пос. Пижма переполнен. В зрительном зале заняты все места, но желающих присутствовать еще больше. Что это, концерт или интересное кино? Оказывается, ни то ни другое.

Ровно в 7 часов вечера председатель рабочкома В. И. Зайцев объявляет очередное занятие университета культуры. Лекцию «Начало революционной деятельности В. И. Ленина» читает секретарь партбюро леспромхоза И. Н. Смирнов.

В простой, доходчивой форме рассказывает он о юношеских годах Володи Ульянова и раскрывает путь становления его, как революционера. Борьба с

БОЛЬШОЙ ИНТЕРЕС

народниками, борьба за сплочение рабочего движения, за связь теории с революционным движением, тяжелые условия царской реакции. Несгибаемая воля и преданность делу революции — во всем величии перед слушателями встает образ любимого вождя и учителя. Конец доклада — перекрывают бурные аплодисменты. После лекции — кино.

Это не первое занятие. И теперь уже ясно, что университет культуры прочно входит в жизнь трудящихся поселка. В университете работает два отделения: общественно-политическое и педагогическое, руководят ими

учителя Лесозаводской восьмилетней школы П. И. Мокрышев и А. И. Втюрин.

Уже на первом занятии университета, где была прочитана лекция «Воспитание навыков культурного поведения» (лектор А. И. Втюрин), обнаружился большой интерес слушателей. И теперь в новом, 1965 году, нечего бояться за явку. На втором занятии, где слушатели познакомились с жизнью и деятельностью соратников В. И. Ленина, замечательных революционеров Ф. Э.

ЧАСЫ-РЕГУЛИРОВЩИКИ

Удобны электрические часы. Они меньше требуют ухода, не надо беспокоиться, чтобы вовремя завести, скажем, пружину или поднять груз.

Но и с ними бывают неполадки. Выключилась батарея, питающая их электрическим током, значит после устранения неисправности надо каждые открытые, установить точное время. Если таких часов установлено немного, это еще полбеды. А в городах, где электрические часы не только на вокзалах и автостанциях, но и на более многочисленных улицах, в подобных случаях, чтобы быстро устранить неполадки, необходимо содержать большой обслуживающий персонал.

Но такая необходимость отпадает. В техническом кабинете ШЧ-4 г. Шахуньи, например, установлены первичные электрические часы типа «ЭПЧГ». Они включены в единую электрическую сеть с другими часами и подают им импульсы, отчего все часы идут одинаково с первичными.

Если же отключится электрическая батарея, первичные часы в течение 12 часов после отключения идут как механические, и в специальном устройстве накапливают количество импульсов, которое должно быть послано за период отсутствия электроэнергии.

Как только возобновляется подача электроэнергии, часы-регуляторы вновь посылают импульсы всем другим часам и автоматически ставят их на точное время.

Такие часы, с точностью отклонения плюс-минус 0,2 секунды в сутки, выпускает Ленинградский часовой завод.

И. КОЛЕСНИКОВ,
часовой мастер ШЧ-4.

Дзержинского, Я. М. Свердлова, С. М. Кирова, было значительно больше слушателей. А с каким вниманием прослушали все живой голос В. И. Ленина, записанный на пленку! В зале стояла мертвая тишина.

Связав деятельность Ф. Э. Дзержинского, Я. М. Свердлова и С. М. Кирова с жизнью нашей партии, с народом, А. И. Втюрин доходчиво, с интересом раскрыл жизненные подвиги великих соратников Ильича.

Впереди новые занятия, новые темы, и трудящиеся поселка ожидают их с интересом.

А. ИВАНОВ.

ДРУЖБА КРЕПНЕТ В ТРУДЕ

Говорят, согласно крепче каменных стен. В маленьком коллективе красногорских доярок эта мудрость стала законом. Трудно пред- ставить, чего бы мы до- стигли в работе минув- шим летом, действуя вразнобой. Лето выдалось сухим, а зима угрожала еще большими трудно- стями, и главная из них — нехватка кормов. Коров поставили на зимовку плохо откормленными и боялись, что за зиму они совсем истощают на ржа- ной соломе. Вдобавок, к осени в колодцах не было воды.

Приуныли мои подру- ги, да и мне невесело было. Право же, не о большом молоке разговор вели, а о том, чтобы не довести животных к весне до полного истощения. Но, видимо, чем ближе беда, тем крепче дружба и товарищество. Решили мы во что бы то ни стало преодолеть трудности.

Все вместе требовали от правления колхоза наладить приготовление соломы к скармливанью так, как это делалось на фермах сельхозартели «Авангард» и настаива-

ли, чтобы была организо- вана доставка воды из реки.

Члены правления по- шли навстречу. С 20 но- ября у нас на ферме ус- тановили два кормозапар- ника и выделили людей для резки соломы. Они нарезают за один прием на неделю и больше. За- крепили трактор «ДТ-54» с цистерной. На нем Ва- силий Замахов подвозит воду и сливает в коло- дец. За смену он достав- ляет из Какши 3—4- дневный запас поила.

Все остальные хлопоты по переработке соломы мы приняли на себя. Кто дежурит по ферме, тот и за кочегара, и за механи- ка действует. Приготов- ляет дрова, разжигает топку паробразователя, подает воду и пар в кормозапарники. Не хва- лись скажу, управлять механизмами научились все доярки. И доильные аппараты сами регулиру- ем. Мы отказались иметь на ферме специального мсханика. Может быть, в будущем он и потребует-

ся, но пока что обходим- ся одни.

Солому запариваем по такому рецепту. На центнер измельченной массы закладываем 1 ки- лограмм кальцинирован- ной соды, столько же со- ли, 500 граммов мочеви- ны и 25 ведер воды на ящик, а их у нас два. В каждый закладываем до 2,5 центнера резаной со- ломы. Держим ее под паром 1,5—2 часа. Затем даем выстояться, про- преть и начинаем скарм- ливать. К утренней даче затариваем кормозапар- ники с вечера, а к ве- черней — с утра. Днем кормим коров луговым сеном. Запарку, сдобрен- ную полукилограммом концентратов, животные поедают с большим аппе- титом, лучше, чем сено.

Прогулки коровам устраиваем ежедневно. Не выпускали их из двора только, когда была голо- ледица. Хвоя сосновая и соль-лизуец не перево- дятся. В подвозке кормов перебоев не бывает. С этим делом хорошо справ-

ляются Николай Смирнов и Павел Лебедев. Сейчас коровы выглядят более сытыми, чем они были перед началом стойлового периода. И продуктив- ность их увеличилась.

Пример. В ноябре от каждой коровы надоили по 49 килограммов моло- ка, а в декабре — по 66, хотя коров в запуске бы- ло больше, а новотель- ных — только две. Наивыс- шего надоя в последнем месяце минувшего года добилась у нас Шура Чиркина. Она получила по 77 килограммов моло- ка от каждой фуражной коровы.

В нынешнем году мы решили надоить не ме- нее 1600 килограммов мо- лочка от каждой коровы

на круг по ферме. Но и к правлению колхоза предъявляем претензии. С весны надо заняться улучшением пастбищ и позаботиться о зеленом конвейере в летнюю пору. Подобрать хороших па- стухов, а не пьяниц, что были прошлым летом. И так организовать пастбу, чтобы до обеда коровы паслись у воды, а с обе- да — в лесу. И силоса за- готовить как можно боль- ше. Не мешало бы поду- мать и о более лучшей материальной заинтересо- ванности доярок, а также об оплачиваемых отпу- сках.

Живем мы в большой дружбе. В работе стара- емся выучать одна другую. Бывает, что кто- либо из пятерых и не явится ко времени на утреннюю или вечернюю дойку. Все мы люди се- мейные, а мало ли что может случиться дома в семье. Но каждая знает, что коровы не будут обижены подругами. Их напоят, накормят и подо- ят наравне со всеми.

В свободное время вместе читаем газеты и журналы, которые полу- чаем на ферму, коллек- тивно обсуждаем их. С нами беседуют агитаторы Лидия Дмитриевна Ле- бедева и Варвара Михай- ловна Шкельдина. Они часто бывают у нас и приносят всегда много интересного.

Т. ШАБАРОВА,
старшая доярка Крас- ногорской МТФ колхо- за «Новый путь».

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

СПАСИБО ВАМ, ЛЮДИ!

Я в конце ноября про- шлого года участво- вал на заготовке леса для ремонта кормокухни. При валке одно дерево упало на линию высокого на- пряжения, и я попал под ток.

Состояние в тот мо- мент было тяжелое: очень сильный ожог плеча, обе- их ног и левой руки. Не знаю, был бы я жив или нет, если бы не наш фельдшер Анастасия Гри- горьевна Шишмакова. Оказав мне первую по- мощь, она намного облег- чила мои страдания.

Затем я был доставлен в хирургическое отде- ление Вахтанговской поселко- вой больницы. Хирург П. В. Карташов и весь медицинский персонал окружили меня заботой.

В короткий срок под- нялся я на ноги, сейчас могу уже ходить и даже выполнять легкую физи- ческую работу.

Большое спасибо вам, люди, пришедшие ко мне на помощь в беде!

А. ЧЕРВОТКИН,
член колхоза имени 1-е Мая.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 20 января 1965 г.

НИКОЛАЙ КОМАРОВ, ТРАКТОРИСТ

Николай Иванович Комаров начал управ- лять «стальным ко- нем» тогда, когда на по- лях еще господствовали колесники.

Отличный тракторист, он в совершенстве овла- дел тракторами различ- ных марок и зарекомен- довал себя хорошим тру- жеником и чутким това- рищем. Подлинное ма- стерство управлять ма- шиной, настойчивость и работа на совесть позво- ляют коммунисту т. Ко- марову добиваться высо- кой производительности труда.

В прошлом году, рабо- **В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА**

тая на тракторе «ДТ-54», он заработал 790 трудо- дней.

Свои знания и опыт он передает другим, мо- лодым механизаторам. В родном колхозе «Комму- нар» много работает ме- ханизаторов, учеников Николая Ивановича. Сам

он постоянно повышает свои знания, изучает специальную литературу и занимается в кружке политического просвеще- ния. Имя славного меха- низатора занесено на Доску почета Тоншаев- ского сельсовета.

В. ГОРЯЧЕВ.

РАСТЕТ МАШИННЫЙ ПАРК

Машины все больше входят в колхозное производство. Парк их растет с каждым годом. В последнее время, на- пример, сельхозартель «Луч» приобрела новый

комбайн, автомообиль «ГАЗ-53», две сеялки, химический опрыскива- тель, сортировку, плуг «Сибиряк-2».

Л. ПЕРЦЕВ.



Вера Васильевна Смир- нова среди доярок Мохо- рипской фермы выделяется отзывчивостью и трудолюбием. За это и уважают ее в колхозе «Советская Россия».

НА СНИМКЕ: В. В. Смирнова.

Фото И. Сенатова.

ЦВЕТЫ И МЕД МОНГОЛИИ

Климатические условия Монголии и покрываю- щая ее растительность очень благоприятны для развития пчеловодства. Медоносные цве- ты Монголии с весны до осе- ни выделяют массу нектара, собрав который, пчелы могут выработать десятки тысяч тонн первоклассного меда.

Первые опыты по содержа- нию и разведению пчел, кото- рые ведутся в Монголии с 1959 года, показали, что пче- ловодство имеет в республике большие перспективы. За эти годы средний сбор товарного меда от одной пчелиной семьи составлял по Монголии 11,5 килограмма. Это больше, чем в среднем по Советскому Сою- зу, и почти в 2 раза больше, чем в Польше — в стране с высокоразвитым пчеловодст- вом.

Ныне монгольское пчеловод- ство уже сделало первые ша- ги: с Шаморской центральной плодово-ягодной станции пче- лы завезены в Архангайский, Хэнтийский и Центральный аймаки страны. И хотя еще предстоит большая работа по освоению этих новых районов пчеловодства, уже первые

опыты показывают, что все они благоприятны для его разви- тия.

На улан-баторском фарма- цевтическом заводе начато производство препарата из пчелиного яда, получившего название «Апихор». Препарат применяется при лечении та- ких заболеваний, как радику- лит, невралгия. В научных уч- реждениях Монголии начата разработка методов примене-

ния продуктов пчеловодства в медицине и ветеринарии.

Развитие пчеловодства в Монгольской Народной Рес- публике ведется при постоян- ной помощи и сотрудничестве Советского Союза. В 1959 го- ду директор Шаморской стан- ции Шагдар привез из Улан- Удэ подарок — 20 пчелосемей. С этого и началось монголь- ское пчеловодство. В улан- удэнской школе пчеловодов

учились первые монгольские пчеловоды Жалцав, Дарьсу- рэн и другие. Дарьсурэн стал ныне известным энтузиастом разведения пчел в Архангай- ском аймаке. С колхозных па- сек Красноярского края опытная станция в Шаморе полу- чила в прошлом году 200, а в этом году — еще 300 пчело- семей.

Г. ГАВРИЛЕНКО,

корреспондент ТАСС.

Улан-Батор.

КИНО НА СЛУЖБЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Каждый год зимой в сельских районах Бол- гарии работают многочислен- ные школы и курсы, на ко- торых свыше полумиллиона членов трудовых кооперати- вных земледельческих хозяйств изучают практические вопросы растениеводства, животновод- ства, поливного земледелия, виноградарства, садоводства, ветеринарного дела, счетовод- ства. Особое внимание уде- ляется изучению передового опыта.

Ценную помощь в обучении кооператоров оказывает со- фийская студия научно-попу- лярных фильмов. В этом году она выпустила свыше 20 диа- фильмов по важнейшим про- блемам сельскохозяйственного производства. Фильмы подго- товлены при активном участии Академии сельскохозяйствен- ных наук и министерства сельского хозяйства.

Диафильмы дают кооперато- рам наглядную картину спо- собов выращивания тех или

ных овощей, использования склонов гор для разведения виноградников, применения ме- ханизированных средств в животноводстве, способов борьбы с сельскохозяйствен- ными вредителями, выращи- вания помидор и огурцов в зим- ний период. Отдельные филь- мы посвящены показу передо- вого опыта отдельных коопера- тивов.

Д. БОЧАРОВ,

корреспондент ТАСС.

София.

ВСЯКИЙ ЛИ ЦВЕТК ПОЛЕЗЕН?

Живые цветы... Они делают комнату уютнее, создают хорошее настроение. Большинство из них безвредны для организма человека. К таким относятся фикус, китайская роза и многие другие.

Но среди растений, выращиваемых в комнатах, попадаются и такие, с которыми надо обращаться умело или от них лучше избавиться совсем. Взять хотя бы колючий кактус. Заноза, полученная от него, может вызвать на теле нарывы. Прикосновение к листьям примулы вызывает у некоторых людей раздражение кожи, сыпь и даже опухоль.

Опасны олеандр и соляное. У первого ядовиты все части растения, даже корень. Когда он цветет, его следует немедленно вынести на воздух, а с наступлением теплой погоды лучше вообще держать на улице, так как его запах вызывает головную боль, тошноту, то есть состояние, близкое к отравлению. Соляное — небольшое растение с декоративными оранжево-красными ягодами. Сам он красив, но ягоды его ядовиты.

Большие букеты черемухи, лилий, флоксов, ирисов на ночь лучше выносить из комнаты, так как от их запаха может заболеть голова.

В квартире, где живет большая семья, не следует держать крупные растения: драцены, фикусы, китайские розы, занимающие много места, загораживающие дневной свет.

В. МАРКОВА.

ПЕСНЯ РУССКОЙ ДУШИ

(К 65-летию М. В. Исаковского)

Имя поэта Михаила Исаковского — одно из самых популярных в современной русской поэзии.

Лучшие его стихи давно уже по праву стали хрестоматийными, со школьных лет входят в повседневный обиход нашей молодежи.

Песни Михаила Исаковского еще в 30-е годы стали нашими постоянными спутниками, и с тех пор они сопровождали нас везде — в труде и в походах, были с нами в радости и горе. Проходили годы, равные десятилетиям, десятилетия равные векам, а они не старели. Мы еще и сейчас не можем без душевного волне-

ния вспоминать, как выходила на берег Катюша, как шел со службы пограничник, как уезжал моряк из дому, как на позицию девушка провожала бойца... Мы все еще готовы повторять: «Услышь меня, хорошая», нас по-прежнему волнует «Одинокая гармонь». Секрет этого заключается в том, что песни М. Исаковского всегда задевают самые живые, самые отзывчивые струны человеческого сердца.

Живя одной жизнью с народом, он умеет сказать всегда о самом главном, что волнует его современников.

Замечательный опыт работы М. Исаковского в области

песенного творчества приобретает особое значение сейчас, когда так широко ставится вопрос об эстетическом воспитании, в котором песня играет и будет играть первостепенную роль.

М. Исаковский показал, что песня не какой-то второстепенный жанр, не имеющий самостоятельного значения, а высокое, благородное искусство, обращенное непосредственно к народу. Вот почему его поэзия вошла в наш быт и получила поистине всенародное признание, вот почему его творчество с полным правом можно назвать песней души народа.

В день шестидесятилетия советская общественность желает Михаилу Васильевичу крепкого здоровья и новых замечательных поэтических успехов.



СПРОС НА КНИГИ

Книжный магазин села Тоншаево только за пятнадцать дней января текущего года продал населению на 200 рублей больше различной литературы, чем за этот же период прошлого года. Этот факт — убедительное свидетельство того, что труженики села живут и работают в дружбе с книгой. Большим спросом тоншаевцев пользуется художественная, политическая, отраслевая литература и, в частности, по пчеловодству, садоводству, животноводству.

Многие книголюбцы являются подписчиками на многотомные издания. Бухгалтер Павел Васильевич Тыринов и пенсионер Борис Маркович Котик, например, выписывают пятое издание сочинений Владимира Ильича Ленина, Александр Федорович Заринов и Михаил Семенович Микишев — историю КПСС, а заведующий учебной частью средней школы Виктор Сергеевич Ложкин получает «Историческую энциклопедию» и «Детскую энциклопедию».

Энтузиастка книжной торговли Ольга Васильевна Смирнова, непрерывно работающая заведующей этим магазином двадцать первый год, всегда своевременно сообщает покупателям о поступлении новых изданий, старается аккуратно выполнить каждый запрос сельских книголюбцев.

Н. ВАРВАРИН.

С САМОЛЕТА... БЕЗ ПАРАШЮТА

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Прыжок, далеко выходящий за рамки воздушного спорта, совершили американские парашютисты Род Пэк и Боб Аллен из Голливуда (штат Калифорния). На высоте 4 км 267 м Пэк покинул самолет без парашюта. Вслед за ним выбросился его товарищ, держа в руках парашют для Пэка. После маневрирования в воздухе они сблизались. Аллен передал Пэку парашют и, когда тот надел его на себя, по условленному сигналу они разошлись. После этого каждый раскрыл свой парашют и благополучно приземлился. Вся операция по передаче и

НОРМА ПОВЕДЕНИЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

„Я НЕ СДЕЛАЛ НИЧЕГО ОСОБЕННОГО...“

Александр Кузнецов, курсант профессионально-технического училища, в субботный день 20 декабря 1964 года решил съездить домой в деревню Буренино. Он сел в автобус. Огляделся. И вдруг его глаз заметил лежащий на полу кошелек. Александр поднял находку. Когда пассажиры автобуса заняли свои места, он объявил:

— Посмотрите, не обронил ли кто кошелек?

Хозяина не оказалось. Тогда он отдал кошелек кондуктору, попросив ее передать находку в отделение милиции.

В Буренине Александр вышел из автобуса. Возле автобусной остановки он заметил

свою односельчанку Таисию Звездину с опечаленным лицом.

— Что ты, Таисия, кручинишься? — спросил ее Александр.

— Деньги потеряла, — ответила она.

— А где?

— Не знаю...

— Может, в автобусе?

— Может быть...

Александр рассказал о найденном кошельке.

— А где он? — спросила Таисия.

— У кондуктора.

Александр вернулся к автобусу и обратился к кондуктору:

— Покажите-ка кошелек...

Таисия сразу признала свою утерю. Она обрела душевное спокойствие, за что горячо поблагодарила честного, с чистой совестью человека.

— Не за что благодарить. Таисия, — сказал Александр.

— Я ничего не сделал особенного, поступил так, как подсказала совесть.

Н. СМЕРНОВ,
участковый уполномоченный милиции.

НЕВЫДУМАННЫЕ РАССКАЗЫ

НА ГЛУБИНЕ

До Нового года оставалось меньше суток, и многие члены экипажа подводной лодки уже видели себя в праздничном кругу близких и знакомых. А тут вдруг приказ — опять в поход собираться.

Правда, команда «щуки» к таким неожиданностям привыкла: подлодка входила в состав боевого ядра одного соединения военных кораблей Тихоокеанского флота и находилась в постоянной готовности.

Сборы, как всегда, длились недолго. Одевшись как можно теплее, с постелью под мышкой, моряки снова покидали обжитый, уютный кубрик на плавучей базе.

Вывел лодку из замерзшей бухты мощный ледокол. Сопровождали «щучку» до самых ворот два морских сторожевика. А

там океан встретил: на этот раз не очень приветливо. Седые крутые волны, с двухэтажный дом высотой, словно щепку, безжалостно швырнули стальной корабль в бурлящую бездну. Обрушил на него гневные валы и снегшпательный жгучий норд-ост.

Гребные винты работали на полную силу, но нарастающий шторм все заметнее и ощутимее сбавлял ход подлодки. И намеченную позицию в заданном квадрате «щучка» заняла лишь поздно вечером.

Все го как-то два часа разделяли старый и новый год. К полночи разбушевавшаяся стихия немного стихла, и праздник моряки решили провести под водой: тогда могла повеселиться и верхняя вахта. В помощь корабельному коку для приготовления закусок, кроме вестового, на камбуз выделили еще одного матроса.

Как и условились, лодка быстро погрузилась на глубину, а без пяти минут двенадцать в электро-

моторном отсеке появился и сам «батя». Здесь за столиками его ожидали все свободные от вахты моряки.

Вахтенные других отсеков сейчас слышать своего командира не могли. Зная об этом, он подошел к переговорной трубе и тепло поздравил весь экипаж с наступлением Нового года, по-отцовски, от души пожелал матросам счастья в жизни.

Вино подвеселило и к тому приподнятое настроение. Спросили, как бы между прочим, командира:

— А кто же за нас новогодний тост сегодня поднимет?

— Сами, — улыбнулся он, — и тут же передал фельдшеру — начпроду: — Доктор, принеси-ка нам что-нибудь покрепче.

Вскоре выпили за тех, кто в море. Послышались шутки, остроты, смех. Весельчак команды гидроакустик Костя Булыгин под аккомпанемент гитары запел:

Наша «щучка» —
всем наука:
Смелая, зубастая...

Песню подхватили. Не пел только Юра Голубчик. Командир заметил это.

— Хлопец, что с тобой?

— Сердце рвется, товарищ командир. В новогоднюю ночь в сорок первом пьяные фашисты мою Маричку расстреляли. С родной Полтавщины в рабство погнали, а она хотела убежать. Овчарка догнала. Перед смертью надругались, зверюги... Не я буду, если им не отомщу. Только с лодки меня спишите.

— Почему? — в недоумении пожал плечами командир. — Ты у нас самый лучший торпедист, экипаж ценит и уважает тебя...

— Виноват, товарищ командир. — Не так выразился. — На действующий флот прошу перевести, куда угодно пошлите, лишь бы с этой гадиной лицом к лицу познакомиться.

Командир с минуту помедлил и тяжело перевел дыхание:

— Добро. Буду ходатайствовать.

А. ЦВЕТНОВ.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК „ЗНАМЕНИ ТРУДА“

Пос. Вахта, М. Хшиба

Секретарь парткома канифольно-экстракционного завода «Вахта» Н. М. Шустов, рассмотревший по просьбе редакции ваше письмо, сообщил, что дом № 20 по улице Чапаева действительно пришел в ветхое состояние и подлежит сносу.

Администрация завода принимает меры к изысканию средств на строительство жилья в 1965 году.

При возможности вам и остальным жильцам вашего дома квартиры будут предоставлены.

**Редактор
М. Я. МАТВЕЕВ.**

Гудкова Екатерина Александровна, проживающая Горьковская область, Шахунский район, поселок Вахта, улица Октябрьская, 17, возбуждает дело о разводе с Гудковым Александром Герасимовичем.

Дело слушается в облсуде.